

ВЛИЯНИЕ ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫХ ФИНАНСОВЫХ ПОТОКОВ НА БАНКОВСКУЮ СИСТЕМУ УКРАИНЫ

доц. Е.О. Балацкий

(Українська академія банківської справи, м. Суми)

В настоящее время значительно ускорилась глобализация финансового сектора и интеграция финансовых рынков. Возникли огромные транснациональные финансовые конгломераты. Глобальные финансовые потоки стали значимым фактором международных экономических отношений. Процессы глобализации финансовой сферы не только привели к свободному, неконтролируемому перемещению огромных денежных масс через национальные границы и формированию глобального финансового рынка, но и к изменению функций денег в мировой экономике.

Слабая эффективность существующих регулирующих механизмов создает условия для дестабилизации экономической и социально-политической ситуации в отдельных странах и в мировом сообществе в целом, что находит выражение, прежде всего, в мировых финансовых кризисах.

Значительный вклад в процесс глобализации приносят сделки национальных финансовых посредников с посредниками иностранными. Вследствие этого цены на одном рынке определяются исходя из условий, складывающихся на других рынках. Темпы экономического роста оказывают значительное воздействие на формы, в которых различные страны принимают участие в международной торговле и инвестициях. Как правило, высокие темпы роста вызывают увеличение импорта товаров и услуги сопровождаются растущей необходимостью в получении займов от других стран.

Хотя многие банки занимаются международными операциями, лишь немногие из них являются по-настоящему международными по масштабам операций. Иностранцами является более половины общего объема банковских активов и обязательств в Швейцарии, почти половина общего объема банковских активов и обязательств в Великобритании и более четверти общего объема банковских активов и обязательств во Франции. В противоположность этому менее 25%

баланса Германии, Японии и США состоит из иностранных активов и обязательств.

На Украине происходит проникновение промышленных и финансовых институтов в мировую сеть финансовых рынков, даже несмотря на неустойчивое политическое положение. По состоянию на начало 2007 года 35 банков имеют иностранный капитал, в том числе 13 банков, в которых зарубежным инвесторам принадлежит 100% капитала. В этих банках сосредоточено 42,5% всех средств юридических лиц и 38,8% физических лиц, а доля кредитов 59,7% физическим лицам и 40,6% юридическим лицам. Осуществляется быстрая экспансия иностранного капитала, что отрицательно сказывается на регуляторной функции государства. Причем удельный вес кредитов этих банков превышает удельный вес средств населения и производства сосредоточенных в банках Украины, а последние превышают долю иностранного капитала в уставном капитале. Такое положение является одной из причин инфляции в стране.

Увеличение иностранного банковского капитала ведет к усилению долларизации экономики. Банковская система под контролем иностранного капитала может самостоятельно вызывать как кредитный бум, так и кредитный голод, который может наступать в результате изменения стратегии крупнейших банков в направлении усиления рационарования кредитов, если они столкнутся с проблемой чрезмерной доли отрицательных кредитов. В связи с чем, развитие кредитно-денежной системы во многом связано с глобализационными процессами.

Быстрая экспансия иностранного банковского капитала ведет к ослаблению регуляторной функции государства и уменьшению влияния его на мониторинговые и макроэкономические процессы. Получив контроль над местными банками иностранные владельцы постепенно унифицируют технологические процессы и банковские продукты.

При достижении доли иностранного капитала в банковской системе страны свыше 60%, при условии контроля крупнейших банков нерезидентами, государство перестает контролировать свою финансовую систему, что может привести к непредсказуемым последствиям вплоть до дефолта.

Балацький, Є.О. Влияние транснациональных финансовых потоков на банковскую систему Украины [Текст] / Є.О. Балацький // Економічні проблеми сталого розвитку: збірник тез доповідей науково - технічної конференції викладачів, співробітників, аспірантів і студентів факультету економіки та менеджменту (21-24 квітня 2009р.). Ч. 3 / Сумський державний університет. - Суми, 2009. - С. 59-60.